

◇ 宣岩 (内蒙古煤勘集团一〇九公司)

最美“逆行”测绘人一直有个“美白梦”

满洲里是一个神秘的城市,原称“霍勒津布拉格”,蒙语意为“旺盛的泉水”。1901年因东清铁路的修建而得俄语名“满洲里亚”,音译成汉语为“满洲里”。

我们就喜欢勘查神秘、寻求测绘真理,所以我们来了。为了满洲里的数字化、为了普查自然灾害,我们来了。“数字满洲里”“自然灾害普查”将内蒙古煤炭地质勘查(集团)一〇九有限公司所属测绘工程公司与这座融合中俄蒙三国风情的边境魅力城市连接在一起。在这座“百年口岸”“东亚之窗”,一〇九测绘人展

示着自身风采。

满洲里口岸进出口贸易频繁,疫情形势不容乐观。新冠病毒在全世界肆虐,这座百年之城也饱受风霜,它历经一次次暂停后又一次次重启,依然挺拔,依然独具魅力。一〇九公司13名同志先后奔赴满洲里,为测绘事业“逆行”。

他们穿着厚重的棉衣,在冰与雪的世界里完成了一项又一项工作,他们爬得了山,下得了河,会“开飞机”,能越越高,疫情吓不倒他们,山川河流、草原天空也拦不住他们,他们走遍了满洲里的大街小巷,却

从未在风景里留下一个动人的身影,留下的只是那一页草图之下的欢声和笑语。有的小伙伴短暂离开了这里,但心里却一直牵挂着它,奈何疫情却如一堵“无情的墙”,把他们拒之门外,疫情形势平稳时,他们毅然选择“继续战斗”,他们知道疫情可怕,也知道家人担心,但还是一心扑在工作上,争取早日完成这项工作,他们是“逆行者”!

满洲里市的俄式屋檐下住着很多燕子,春天它们会飞回来筑巢,秋天时会带着燕宝宝离开。燕子离开时,时光却悄悄地在一〇九测绘人

的脸上留下了黝黑黝黑的专属肤色。

刚走进满洲里市区,就能看到两边的山上挺立着许多台风力发电机,证明满洲里是一个有风的城市。春天的风说:“我吹一吹,雪就融化了,天气就暖和了。”夏天的风说:“我吹一吹,蚊虫就被吹跑了,人们就不用被叮了。”秋天的风说:“我吹一吹,带走最后一丝暑气,就不会再热了。”冬天的风说:“我吹一吹,吹来了雪花,吹来了严寒,你们就可以回家了。”

可是风不知道,它吹黑了测绘

人的脸庞,吹来了臃肿的棉衣,吹皱了他们的皮肤。但谁不想有白净的面容,谁不想穿上一身干净得体的衣裳,走在街道上,欣赏这座拥有百年历史的口岸城市呢?所以他们用最后的倔强做一个“美白梦”!

一〇九测绘人没有惊天动地的丰功伟绩,也没有耀眼的光环,但他们凭着对测绘事业的强烈责任感和矢志不渝的信念,用奋斗绘就测绘人的最美青春。他们无怨无悔,砥砺前行,以最饱满的工作热情和成熟的专业技术能力,努力为一〇九公司测绘事业默默作出应有的贡献。

秋风乍起,潇潇秋雨如约而至,将炎热一扫而尽,气温骤降十摄氏度以上,人们一瞬间体会到了寒冷。

秋雨淅淅沥沥,整个城市陷入一片静谧。被冲刷得干干净净的柏油路旁,梧桐树叶被完全浸湿,正安静地躺在地上;上班路上,行人捂得严严实实,行色匆匆。那恣意张狂的爬山虎,河边茂盛的柳树,被吹掉了黄叶,任由雨水在身上随意拍打……

我来到单位,关闭门窗,尽量保留一点温暖,忙碌着各项工作。想到有一阵子没有与内蒙古项目部的同事联系了,赶紧发了信息,询问工程进展。同事发回一段视频,荒凉的山坡上,密密麻麻的雪花随风飞舞。钻塔下,一群工人正忙碌着生产,干得热火朝天,他们脸上皮肤干燥粗糙,但泛着健康的红色,开发的黄土地成为整幅画面的背景色,身后“喜迎二十大 建功新时代”的条幅在寒风中格外显眼。

我突然不觉得冷了,望向窗外,秋雨真的冷吗?

秋雨吟

◇ 陈素忍 (一局集团一二九公司)

◇ 房永雯 (福建省一二一大队)

礼赞新时代

党的二十大擘画了宏伟蓝图
在脚下的热土星火燎原
谱写出闪耀时代精神的诗篇
让中国风采镌刻在全球的眉宇间
党团结带领下的光辉历程
是置身时代现场的大手笔
回眸历史深处的功勋章
鼓舞代国人风雨兼程、矢志前行
同频共振的伟大时代
一部感动天地的英雄史诗
革命先烈、改革先锋、时代楷模等
将个人“小我”融入民族“大我”
民族伟大复兴的新征程
凝聚着时代情感的画面

呼唤延续数千年诗国文脉
将新征程的旗帜插上时代的新高峰
肩负初心使命的追光者
燃烧可持续发展的文化自信
回应中流砥柱的火热实践
在国富民安的广袤土地上茁壮成长

祖国颂

五千年岁月长河
历经风霜雨雪
如巨龙,屹立于东方
回首望,枪林弹雨,血雨腥风
到如今,山河锦绣,盛世安康
太空漫步,与星月共舞
生于新中国,长在红旗下,乃我辈之幸

不忘初心,砥砺前行,祖国必将繁荣昌盛

◇ 邱兆泰 (河北局物测队)

钻井队的早晨

铁塔镀金晨起早,
阳光送暖入房明。
朝霞着染钻盘转,
顶吊穿空架鸣。
踏道青山终不悔,
惟思祖国建功成。
瀚冬热血开冰甲,
大漠孤烟伴宿营。

◇ 李乔 (陕煤地质物测公司)

见秋思人

中秋一过,西风一吹,桂花的香气就夹在其中,翩翩舞到我们眼前,提醒着我们,入秋了。

但是不知道从什么时候开始,西风来得晚了,桂花熟得迟了,少了些秋天的味道,却留下秋天独有的相思。窗角的一轮月由圆向缺,把我锁在窗沿,孤独地守望着。

“孩儿,过来吃石榴。”奶奶爱吃石榴,每次回去探望她时,她都捧着圆滚滚的石榴放在我面前,剥给我吃。颗颗饱满的石榴籽送进嘴里,汁水流进舌尖,酸酸甜甜的,很有味道。奶奶常说:“每一颗石榴都是远行的游子,吃下去,就会平平安安。”

第一次接触“游子”这个词,是在奶奶嘟嘟囔囔的碎语里,但我明白这个词的意思,是在孟郊《游子吟》的诗中:“慈母手中线,游子身上衣。临行密密缝,意恐迟迟归。谁言寸草心,报得三春晖。”烛灯虽微弱,但母性的光辉却亮堂堂。但那时候我完全不明白,“分别”是一种什么滋味。在我的观念里,飞机、火车、汽车,无论我们去哪里,最

长也不超过一天时间。古人的相思和乡愁未曾感受,今人的别离显得索然无味,“游子”对我来说,只是书本上的一个词。从古至今,纵使时代千变万化,而离别与爱,却从未消散。

记得上大学时,母亲为我拾掇好了衣衫,整整齐齐地叠在旅行箱里,大包小包给我装了好几个行李箱。因为我是第一次出远门,父亲放心不下,决定要送我去。时至今日,我仍记得,父亲坐在寝室的桌前,汗水几乎浸透了整个后背。一直忙到下午,要向父亲告别了,透过窗户,远远地望着他一个人离去的背影,与其他来往的家长、学生融合在一起,渐渐地,只剩下空荡荡的路和来来往往的行人。我脑海里突然“叮”的

一下,想到了“游子”这个词,我有些怅然若失,又有些恍然大悟。

工作十余年,近几年都因为疫情无法回家与家人团聚,只能通过视频电话向家里人问好。当视频电话关了以后,那种“怅然若失”的感觉又涌上了心头。曾经认为科技可以缩短人与人之间的距离,但我和家人之间只有短短几个小时的车程,却会因为各种复杂的原因而不能相聚。

奶奶离世以后,再也没有剥好的石榴,每每想到这里,游子的形象在我心中也愈发立体。看着手里的石榴,我突然想到苏轼在月下写到的“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古难全。但愿人长久,千里共婵娟。”人生哪有事事都如意,漂泊在外,诸事皆宜是一种奢望。

西风终究要来,桂花终究会熟,天气凉了,月也圆缺交替。时间留不住人,就像家乡留不住游子,但哪怕千里万里,报一声“平安”,哪怕光阴如梭,也不要忘了当下,不要忘了向至亲道一声“晚安”。



光热源

(第1101期)
《舒云》
任红阳 摄
(山东局三队)

我记忆中的秋天,有着独特的景象和韵味。

关中平原,八百里秦川大地辽阔又清晰,阳光明媚,天空蔚蓝,令人感到无比舒畅、爽朗,脑海中浮现故乡的秋。那时,生产队的菜地里,红色的尖辣椒、西红柿,翠绿的大萝卜,紫色的油茄子,还有黄瓜,地头用麦草杆搭建的小棚中,有个爷爷守护着这片菜地。村子里几个顽皮淘气的小孩趁爷爷午休时,蹑手蹑脚去“偷菜”,当爷爷提着棍子追喊时,他们像炸了锅似的四处逃散……

渭水河堤旁大片的苞谷成熟了,河滩沙土地里湿润光滑的红薯刚刚出土,洁白的棉花咧着大嘴笑,大人们戴着草帽、穿着短褂,有的忙着掰苞谷,有的忙着刨红薯,有的忙着摘棉花,还有的肩挑车推,正往村中运送各种收成……生产队呈现出一派大丰收的劳动场景。

最快乐的人,要数我们这群帮不上忙的孩子,“放了羊”似的,肆无忌惮地玩耍。嚼够了甘甜爽脆的生红薯,又聚拢在村口的柿子树下,垂涎三尺地望

着树上黄中带绿的“小灯笼”。有心急的孩子早已攀上了低处的树杈,摘下一个,急不可待地咬上一口,涩得立刻“呸呸”又吐了出来。大家一阵欢笑之后,又动起了谁家枣树的主意,趁大人们不在,大孩子爬上房顶,用长棍猛打,小孩子在下面争相抢拾,之后一起躲在麦秸垛旁,分享着胜利的果实。吃够了,也歇够了,就开始消化运动了,翻筋斗、跳格子、滚铁环、过家家。男孩子们则开始了力气的较量,“斗鸡”运动必不可少,一不小心谁被撞翻了,摔疼了,嚎啕大哭,就会有人笑着把他拉起来,用脏兮兮的小手给他擦眼泪,常常在他脸上留下一道道“斑马的花纹”……

这些童年趣事留在回忆中,一次次为我带来欢乐与温暖,让我久久不能忘怀。尽管后来我也偶尔还乡,但每次都因脚步匆匆,无法故地重游。

如今,离开故乡已经快四十年了。故乡的秋韵总是一次次出现在我的梦境里,成为我心中那一抹挥之不去的乡愁……

故乡的秋韵

◇ 晁掌团 (青海局煤勘院)

河北冀勘工程机械有限公司 (简称:冀勘机械) 坐落于河北省石家庄市,是一家有限责任性质的股份制企业。专业生产ZJ15-ZJ50型钻深5000米以内的水井、地热、石油、煤层气、注浆井、盐井钻机及其配套设备;钻机型式涵盖机械钻机、交流电驱钻机、柴电复合驱动钻机以及稀土永磁直驱顶驱钻机(专利技术,国内首创)。公司致力于培育并逐步完善“冀勘机械”的企业品牌建设,一直保持在钻探施工领域良好的产品市场占有率。

地址:河北省石家庄市栾城区窦姬村107国道和衡井线交叉口东行100米
联系人: 总经理 田炯 13483147678 销售副总 刘虎 13733315091

LIUHE GREATNESS Beijing Liuhe Greatness Technology Co., Ltd.

公司成立于2003年,注册地位于北京市中关村科技园丰台园区,2004年被北京市科委认定为高新技术企业,是一家专业设计制造测量仪器的公司。主要提供用于井下钻探施工的各类随钻测控仪器,包括MWD、随钻电阻率测量系统、近钻头测量系统、自寻北光纤陀螺测斜仪、工程参数测量系统等;其产品与应用范围包括油田、矿山、地质勘探、非开挖施工、水利以及建筑等行业的相关作业领域。

地址:北京市丰台区南四环西路188号12区39号楼 网址:www.liu-he.com 联系方式:13911842370

河北石探机械制造有限责任公司

河北石探机械制造有限责任公司(河北省地矿局石家庄探矿机械厂)是钻探设备、钻探工具的专业生产厂家,拥有美国MTI320摩擦焊机全套生产线。具有从产品设计、加工制造、检验检测到技术服务等完备的管理体系,2009年通过了美国石油学会API认证。我公司钻具品类齐全,能够为顾客提供标准、非标及定制产品的生产加工,双壁钻具拥有多项专利技术。

类别	规格(mm)
地质钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127
摩擦焊钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127 φ139.7 φ168
主动钻杆	□63.5 □76.2 □89 □108 □133 □170
钻铤	φ68 φ83 φ89 φ105 φ121 φ127 φ159 φ165 φ178 φ203 φ209 φ228 φ241 φ254 φ279
双壁钻杆	常规式 φ89/40 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/90 φ168/100 φ178/100 φ194/114 φ219/152
钻杆	外平式 φ73/32 φ89/40 φ102/50 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/80 φ168/90 φ178/100

专业钻具制造商 专业钻机配套方案服务商 专业抢险救援钻探工具供应商

地址:河北省石家庄市中山西路800号 电话:0311-83623465 传真:0311-83601356
邮编:050081 网址:www.chinastc.com 电子信箱:shitanchang@sohu.com

东方重工 无磁钻具

济源市东方重工有限责任公司是一家专业生产石油钻具的新型高科技企业。主要产品有各种规格型号无磁钻铤、无磁承压钻杆、整体加重钻杆、方钻杆、普通钻铤,以及客户定制的非标产品等。

类别	规格(mm)
无磁钻铤	88.9 104.8 120.7 127.0 158.8 165.1 171.4 177.8 203.2 241.3
整体加重钻杆	73.03 88.9 114.3 127.0 139.7 168.3
普通钻铤	88.9 104.8 120.7 127.0 158.8 165.1 171.4 177.8 203.2 241.3
方钻杆	63.5 76.2 88.9 108.0 133.4
接头	转换接头、提升短节、定向接头

无磁钻铤 Non-magnetic Drill collar
钻铤 Drill collars
整体加重钻杆 Integral heavy weight drill pipes
钻杆 Square Kellys

济源市东方重工有限责任公司 电话:0391-6658108 13849532358 18803903253 网址:www.jysdfzg.com